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S fyzikalnimi zakonitostmi se setkavame
nejen pfi ¢innosti mnoha pfistroju, stroju a
technickych zafizeni, ale i v jevech zivé
prirody. Mnohe, co pfiroda vytvorila, budi
obdiv u vyznavacu techniky. Mnohé se take
stalo inspiraci pro radu technickych vynalezu.
Nabizime vam ukazky z naseho fyzikalniho
badani ve svéete zive prirody.



ProcC se listy osiky neustale chveji?

 Listy osiky maji dlouhé
zboku ploché stopky
(paky), proto jsou v
nestabilni poloze. Staci
sebemensi sila, aby se
list rozechvél.




ProC se jmenuje jedno z letadel v NTM
v Praze Zanonie?

« Zanonie macrocarta je
jeden druh tykve z Nove
Guinee.

« Jeji semena maji lehky
Klenuty nosny kryt.

* Jsou idealnimi

predstaviteli klouzaveho
letu.




ProC se vysoky rakos nezlomi ve
vetru?

* Pochva rakosu na stonku
je volna.

« Listy se otacCi ve smeru

= vetru a kladou tak
A \ nejmensi odpor prodéni

- _ vzduchu.




ProC maji zaby zadni nohy dlouhé?

« (QOdrazové nohy musi
dodavat pohybu veskerou
energii.

* Nesou mohutngjsSi svaly.

« PuUsobi jako paky.




ProcC velryba, ktera ma plice nevydrzi
na suchu?

 Hmotnost velryby je 90 —
100 t.

Ve vode je tiha
vyrovnavana vztlakovou
silou.

« Na sousi velka tihova sila
stlaCi cévy a nastava
porucha dychani.




Jakou kostru m

izala?

ZiZala ma hydrostatickou
kostru.

Je to jako vak naplneny
vodou (vnéjsi vrstvy tela
obklopuji dutinu plnou
tekutiny).

Voda je nestlacCitelna
(kdyz vnéjsi vrstvy
organismu tlaci na vodu,
voda tlacCi zpet a podplra
telo zivoCicha).

Tato kostra pomaha

v pohybu, je ohebna, ale
neposkytuje ochranu.



Cim je zajimavy cucujo?

» Je to svetlonos americky.
* Brouk 3 -4 cm.

* Na stranach sijovitého
stitu ma 2 zlute hrbolky,
které zari.

« Zalozni bilkovina se
pusobenim fermentu
meni na svetélkujici
hmotu= luciferin, druhy
ferment umoznuje
vydatné okysliCovani, pri
kterem se uvolnuje
energie-svetlo.

—



Existuje v rostlinné fisi reaktivni
pohon?

+ Je to tykvice strikava
(pukava).

« Pri dotyku obsah se
semeny prudce vystrikne
a okurkovity plod se
pohybuje na druhou
stranu jako raketa.







Jake stéblo maji vodni rostliny?

* Vodni rostliny maji

. ohebné stéblo.

* Ve vzprimeneé poloze je
udrzuje vztlakova sila.

 P¥i vinobiti by se tvrdé
stéblo mohlo zlomit.




Cim je zajimava moucha diopsida?

« Tato moucha ma odci
umisténé na koncich
dlouhych vyrostku.

« Tim se rozsiruje zorny
uhel.

* Muze zpozorovat
nebezpecCi zezadu |
zepredu.




ProC ma rostlina locika druhotné jméno
kompasova?

Listy jsou v rozmisténé
VvV jedné roviné — sever —
jih.

Rostlina reaguje na

pohyb slunce. (V poledne
je slunce na jihu.)

V této poloze se
zabranuje prehrati listu..
Za cely den se odpari
nejméne vody.



ProC se kachny pfi chuzi kolébaji?

« Kachny maji nohy urcené
spise k padlovani, proto
jim vyrustaji daleko od
sebe.

 Kdyz kachna zvedne
nohu, zacne na tu stranu
prepadavat.

« Kolébanim udrzuje
rovnovahu (svisla téznice
protina prave plochu té
nohy, kterou se dotyka
zeme).




Ktery zivoCich ma periskop?

« Je to ryba periophtalmus.

« Zaryva se do bahnitého
dna a oCi vysouva na
stopkach, aby pozoroval
okoli.




Kde najdeme paku u Salveje?

« Paku najdeme v kvetu
Salvéje.

« TycCinky jsou delSi
rameno paky, na jejimz
konci je pyl.

« Kratsi rameno chrani
vchod do kvetu.

 Vleze-li cmelak do kvétu,
stlacdi kratSi rameno.

* Dlouhé rameno se dotkne
jeho zad a zanecha na
nem pyl.
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